

补短板疏痛点 完整社区怎么建？

新华社记者 王优玲

社区是基层自治的基本单元，是服务人民群众的“神经末梢”“最后一公里”。我国开展完整社区建设以来，各地探索了哪些方法？建设标准是什么？完整社区建设下一步将如何推进？

聚焦“一老一小” 补齐社区服务设施短板

随着生活水平的提高，居民追求更高品质的生活，对社区建设提出了更高的要求。2020年以来，住房和城乡建设部大力推进完整社区建设，提出了完整社区的6个目标，包括基本公共服务设施完善、便民商业服务设施健全、市政配套基础设施完备、公共活动空间充足、物业管理全覆盖以及社区管理机制健全。

完整社区怎么建？带着问题，记者近日来到浙江杭州萧山区湘湖社区。在小芽儿农场，记者看到湘湖幼儿园的孩子们正在老师的带领下烧火蒸红薯、为蔬菜浇水、拔萝卜叶喂小兔子吃，孩子们兴奋的小脸涨得红扑扑的。

通过改造原闲置空间，社区打造了2000平方米的社区幼儿户外实践基地，并在去年下半年进行升级改造。湘湖幼儿园园长徐炜说：“孩子们特别需要这样的与自然联结的空间，可以通过种植、科学探索、生活和游戏的方式培养动手能力。”

在幼儿园对面，是一个由原社区办公楼改造而成的童乐中心，60多岁的吴海江正在二层的百姓健身房等他的孙子。“小孙子每天都要来童乐中心玩儿一会儿，我等他时就在这健身。”吴海江口中的童乐中心配置托育区、娱乐区等，解决了托育设施不足、婴幼儿早教服务缺失的问题。

聚焦居民生活需求，完整社区建设缺什么补什么。老人和儿童在社区生活的时间最长，且步行能力有限，是社区需要优先满足、充分保障的人群。

在杭州，有数百个小区像湘湖社区这样进行了完整社区改造，完善了“一老一小”等服务设施，通过挖掘、盘活利用存量空间来增建或扩建托育

中心、老年活动中心，设立智慧医疗服务站，设立“长者食堂”。

住房和城乡建设部于2023年7月会同国家发改委等6部门印发关于印发完整社区建设试点名单的通知，确定了106个试点。据了解，2024年我国将继续建设一批完整社区，重点补齐“一老一小”等设施短板，加强无障碍的环境建设和适老化的改造，打造一批儿童友好的空间建设样板。

有效协调科学规划 提升便民惠民服务水平

完整社区建设需要多方统筹、科学规划，将服务和资源延伸到居民家门口，推动单一社区向完整社区转变。

江西省南昌市高新区湿地公园社区在建设完整社区的过程中，因地制宜将公园与社区打通，盘活利用周边已有的15公里健康步道、图书馆、美术馆、红色驿站等公用设施，一体化提升居民生活品质。

上海市徐汇区徐家汇街道乐山社区结合城市体检，形成试点方案，充分发挥社区规划师团队专业作用，针对街道景观提升制订街道设计通则，“一幢一图”街面建筑导则等，明确片区整体提升技术指引和施工蓝图。

浙江省杭州市滨江区西兴街道的星民社区、七甲社区和水电社区是相邻的三个社区，总居住人口超过20000人，曾经面临环境秩序混乱、缺乏公共配套等问题。

如何打破原有社区格局，建设完整社区？杭州市滨江区西兴街道党工委书记周翔介绍，当地街道将三个社区合并为现在的缤纷社区，在保留原有社区建制的情况下，通过建立联合党委的方式，开展集中协调。

增补公共服务，加装电梯、开展社区微空间改造……各地在完整社区建设中，不仅提供更多设施和服务保障，也结合城市更新、老旧小区改造等工作，使得社区环境大为改观。据了解，全国试点

社区共计划新建(改造)社区综合服务设施、老年服务站、社区食堂、托儿所、社区卫生服务站、社区公园等设施1000余个。2023年全国完整社区建设试点已完成投资近40亿元，其中引入社会资本13.02亿元。

提升“造血”能力 探索可持续运营

完整社区不是简单的服务设施完善，更需考虑可持续性。专家认为，一些便民利民设施不能为建而建，不能成为面子工程或应付差事工程。这些设施有建设改造成本和运营成本，在政府资金有限的情况下，闲置或歇业都会造成资源浪费。

一些城市在完整社区建设中积极探索可持续运营机制、多元化投入机制。在上海静安区临汾路街道的380弄社区，记者看到“临居里”便民服务站正在向居民免费发放“反诈”鸡蛋。

便民车工作人员介绍，社区投资一辆便民车需要约5万元。便民车一头收集居民修伞、磨刀、衣物缝补清洗等“针头线脑”需求，一头链接20家企业为居民提供服务。同时，会卖一些产品，做一些品牌宣传，实现长期运营。

江西省九江市柴桑区公园社区积极引入社会资本参与项目建设运营，采取“政府+企业+国资公司”模式，引入社会资本投资主要用于建设社区光伏节能设施，运营社区托育中心、养老食堂、日间照料中心、社区超市、便民服务网点等经营性公共服务场所。

中国城市规划设计研究院院长王凯说，人民群众对更舒适的居住条件、更优美的生活环境、更优质的公共服务、更完善的社会保障等充满期待。各地需不断因地制宜探索完整社区建设方法，创新建设模式，完善建设标准，以点带面提升完整社区覆盖率，增进民生福祉，切实提高人民生活品质。

(新华社北京1月4日电)

饮冰卧雪数十天 他们严寒中护育兴安林海

新华社记者

寒冬的清晨，机械的轰鸣声划破了大兴安岭山林间的寂静，林业工人一天的冬季营林作业开始了。油锯手扛着油锯，踏着厚厚的积雪，走在队伍的最前边，他们要负责伐倒林间的枯死木。在他们身后几十米，割灌机手操作机械，修剪着大树周围的灌木、杂树。走在队伍最后的，则是负责检核丫的工人们。

每到冬季，这相似的一幕便发生在大兴安岭莽莽林海的许多角落。在人迹罕至的深山作业点，成千上万的林业工人要用一两个月的时间，完成冬季森林抚育工作，通过对病腐木、杂树等进行砍伐、修剪，改善林木的生长环境，促进林木的培育。

在黑龙江省漠河市漠河林场工作了30年的贾玉国，已经记不清自己参加了多少次冬季营林作业。“每年落雪后就开始准备进林子，根据作业量决定在山上时间，赶上任务多的时候，待上六七十天也没准儿。”贾玉国说，在山上住的是自己搭建的帐篷营地，喝的是河里凿出的冰烧成的水，木头架起的大通铺就是工人的“床”。

由于作业点分布在山林深处，工人们天刚蒙蒙亮时就要离开营地进山，一天要在户外工作七八个小时。“及膝深的雪大家都司空见惯了，每天扛着十几公斤重的机械在雪里穿行、作业，就算是零下40摄氏度，身上也像蒸桑拿一样地出汗，一天下来棉袄从里到外都是湿透的。”贾玉国说。

“帽子一摘，头上像小烟卤一样呼呼冒气儿。”参加冬季营林工作七八年的漠河林场工人刘辉补充道。刘辉是营林作业组中的一名割灌机手，这份工作不仅艰苦，还具有一定的危险性。每次作业

前，刘辉都要仔细检查割灌机前的锯片是否松动，作业时也要戴好安全帽。尽管如此，一些小磕小碰仍难以避免。“一不小心被四处飞溅的小树枝、木屑打到，就像是鞭子抽在身上一样疼，一个冬天下来，每个割灌机手的腿上都是青一块、紫一块的。”刘辉说。

曾经，大兴安岭地区的林业工人们冬季一进林子，便基本与外界处于“失联”状态。近年来，随着当地交通、通信等条件改善，冬季营林作业也有了诸多变化。在工作间隙，贾玉国和几名营林作业队员向记者说起了感受最深的几点：

“以前交通不发达，物资送得不及及时，大家在山上吃的都是耐储存的冻货，像是冻白菜、冻豆腐，一把韭菜都是‘奢侈品’。现在条件好了，想吃新鲜的绿叶菜，打个电话林场就能送过来，鸡蛋、鱼都断不了。”“我们现在帐篷里的取暖设备叫‘地火龙’，就是锅炉的烟道从铺下边穿过，一烧锅炉，铺就是暖的。烧火做饭的时候，还有工人热得穿背心儿呢，放在以前可不敢想。”

“2023年山里的通信信号进一步增强了，有信号的地方更多了，基本每天都能给家里人打个电话。我们进山作业，心里就惦记着父母妻儿，每天听听他们的声音，就觉得挺踏实。”

……
站在大兴安岭的山林间，举目所见，便是无尽的雪和树。抬手摸了摸身旁的一棵白桦，贾玉国说：“干了这么多年，感觉营林、护林也不仅仅是一份工作了。能把这片林子守护好，看着这里的树越长越粗，生态越来越好，也有一种乐趣在里边，再苦再累都是值得的。”(记者金地、徐凯鑫、王鹤、石枫) (新华社哈尔滨1月4日电)

浙江将组织千名科学家担任中小学校科学副校长

新华社杭州1月4日电 (记者 顾小立 俞菀)记者从浙江省教育厅获悉，浙江将持续推进科学家进校园工作，组织1000名科学家(含科技工作者)担任中小学校科学副校长，大力弘扬科学精神和科学家精神，促进中小学生学习科学素养提升。

根据《浙江省教育厅等十四部门关于加强新时代中小学科学教育工作的实施意见》，浙江将整合校内校外资源，加强中小学校与高校、科研院所、科技馆、科技企业园区等校外资源的联动，开拓中小学生的科学视野。建立健全家校社协

同的科学教育机制，拓宽社会渠道，缩小城乡差距，创新平台建设，畅通服务育人的“生态链”。

该意见提出，浙江将实施“千名科学家进校园播种”“‘双千’助力‘双减’”等行动，统筹全省科学家、科技工作者、专家和学者资源，开展科学家精神宣讲教育，“科学家故事众创空间”打造等科学教育系列活动，增强中小学生学习科学探索的好奇心。

同时，浙江将设立10000个青少年家庭实验室，用好社区青少年宫，打造“家门口”科学教育阵地。

联动有关部门、单位建立“科学教育社会课堂”专家团队，引导广大家长开展家庭科学教育和亲子科学研学等活动，提升中小学生学习科学实践能力。

此外，浙江还将扎实推进“乡村科教圆梦”行动，建立城乡科学教育联盟，鼓励优质科普资源向山区海岛县倾斜，推动科技馆、科技中心、科创基地等科普阵地与山区海岛县中小学校结对。让更多高层次科技工作者参与山区海岛县中小科学教育，让供给端、需求端科学教育有效衔接。

挂失声明

●赵波、王婢媛之女赵梓晴出生医学证明(编号:O610591860)不慎丢失,声明作废。
●陕西碧宇宏建筑工程有限公司法人名章(编号:6102040053780)不慎丢失,声明作废。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费

中宣部宣教局 中国文明网